



在世界经济论坛“达沃斯议程”对话会上 习近平特别致辞单行本出版

新华社北京2月7日电 国家主席习近平《让多边主义的火炬照亮人类前行之路——在世界经济论坛“达沃斯议程”对话会上的特别致辞》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

在新的起点上不断开创部队建设新局面 ——习近平主席春节前夕视察看望空军航空兵某师在全军引起强烈反响

刊第三版

确保“十四五”开好局起好步

开局冲刺!上海重大项目数创新高

今年共有213个项目列入计划,涉及至少8条轨交线和特斯拉超级工厂一、二期等

■本报首席记者 张懿

“十四五”开局之年,上海重大项目建设快马加鞭,将有力推动城市能级与核心竞争力在未来迈上新台阶。2021年上海重大项目计划昨天正式亮相。和往年相比,今年全市重大项目数量继续创新高,其中增幅最显著的是科技产业类项目,显示出上海对于产业资本和实体经济具有强大吸引力。同时,在

建成全球最大的城市地铁网络之后,上海轨道交通建设依然后劲十足,今年至少有8条轨道交通新线被纳入新开工或预备项目。

根据市发展改革委公布的清单,今年共有213个项目被列入上海市年度重大建设项目计划。其中,正式项目166项,较前五年平均水平增长30%以上;预备项目47项,也保持在高位。需要指出的是,这样的发展态势,是在去年上海重大项目数创出历史新高的基础上实

现的,让人充分感受到这座城市在“十四五”开局之年加速前行、奋力向上的积极姿态。

今年,上海重大建设项目聚焦五大领域:科技产业、社会民生、生态文明、城市基础设施、城乡融合与乡村振兴。在166项正式项目中,科技产业类项目有59项,占比超过1/3,是各分类中权重最高的。纵向比较,今年上海推进的科技产业类重大项目,数量是过去五年均值的2倍多,显示出上海正在全力

推进具有世界影响力的科技创新中心建设,提升科技创新策源功能,做强做实实体经济。各分类中仅次于科技产业的,是城市基础设施以及社会民生类重大项目,今年分别安排53项和29项,它们对于提升市民出行品质、生活体验以及保障城市安全至关重要。

在历年的上海市重大建设项目清单中,既有在建项目,也包括一批即将在本年度新开工或是建成的项目; ▼ 下转第三版

就地过年 暖在身边

■本报记者 沈淑莎

临近春节,年宵花的销售火热起来了。除北美冬青、银柳、富贵竹、蝴蝶兰等传统热销款,今年上海花卉市场上还刮起一股“迷你风”,长寿花、多肉、小型兰花等“新面孔”尤其受年轻人喜爱。

据上海市花卉协会调研统计,近年来,国内鲜花销量以每年10%的速度增长,其中个性化、小型化鲜花是市场主要增长点,未来这一趋势将会更加明显。

上海市农业科学院院长、市花卉产业技术体系首席专家蔡友铭表示,上海作为国内主要花卉消费地和国内外花卉流通周转地,尽管花卉种植面积不大,但在种源培育和消费市场两端优势明显。去年,上海培育的花卉种源约占全国1/4,全年切花、盆花的交易额超100亿元。

鲜花是新年“仪式感”一部分

走进上海最大的鲜花市场——虹桥古玩城鲜花市场,各色花卉或含苞或怒放,姹紫嫣红,绚丽多姿。春节的脚步越来越近,不少市民前来选购鲜花,打算为过年增加点“仪式感”。

一家名为“花间心语”的花店做鲜花生意已20多年,店主告诉记者,今年最流行的年宵花要属北美冬青,又名发财果。一支长度90厘米、颗粒饱满的发财果售价约80元,一盆造型精美的发财果盆景则要300元左右,这几天大概一天能卖出七八盆。银柳也是深受市民喜爱的年宵花品种。“这种花很耐放,即使在缺水的情况下,也能放两三年。因为沪语中的银柳和‘银楼’相似,不少人喜欢过年买几支回家插在瓶中,讨个彩头。”店主说。

除传统年宵花,今年春节花市还出现不少小巧“新面孔”,如长寿花、小型兰花,以及地衣、苔藓等。店主说,来买这些花的以年轻人居多,他们喜欢动手在自家阳台或窗台上搭建一座“一米花园”,有一花一景,有的几个品种搭配在一起,因为融入了各自的创意,每家每户的“迷你花园”都不一样,很符合当下年轻人追求个性的需求。

▼ 下转第三版

上海培育的花卉种源约占全国四分之一,个性化、小型化花卉成育种新方向

年宵花热销,「一米花园」受年轻人追捧

文化视点

开放、创新、包容的城市品格为不同题材提供多元选择,红色文化、海派文化、江南文化亦与剧情需求相得益彰

令人向往的上海,打开影视取景无限可能

■本报首席记者 王彦

《正青春》职场竞争正酣,舒婉婷为中国分公司争取重要资源,她的办公室凭江临风,正是外滩SOHO的开阔视野。《流金岁月》气质“摩登”,蒋南孙念念不忘的老屋其实坐落在愚园路,是指挥家黄贻钧的旧居。《了不起的女孩》为沈思怡留有温存、疲惫时疗愈身心的地方,取景地就在新场古镇。

近来热播的影视剧,上海频频入镜,风云际会是她,梧桐细雨是她,小桥流水也是她。岂止这几部,回头看2020年的爆款,《安家》《三十而已》《幸福,触手可及!》《在一起》里都有上海的宏大与细节;往前展望,电影《1921》《大城小事》《繁花》,电视剧《阅读课》《起跑线》《理想之城》等描摹着这座城市的前世今生。

导演们缘何一次次将镜头对准上海?是因为开放、创新、包容的上海城市品格经年流淌,生出的建筑、马路、河流各经世面,如时光机一般可以穿梭百年光影,也如任意门一样能供移步换景。影视作品里看得见怎样的上海?红色文化、海派文化、江南文化浸润在发展脉络里,上海取景的故事往往与这座城市奔腾向前的步履合辙,与城市中来往的人交心。

令人向往的上海,已经并将持续打开影视取景的无限可能。影视作品里的上海,又反向输出了“读城”的千言万语。



①2020年至今,已有超30部都市剧、2部都市题材电影在上海取景。图为《正青春》剧照。②上海石库门在《流金岁月》中成为一道独特风景。③《流金岁月》中这家小吃店取景自愚园路上的富春小馆。 制图:李洁

上海绝不仅仅是故事的背景板,更是“隐藏的主角”

“拍上海”从来不是新鲜事。尤其近年来,跟随剧中人去取景地打卡,俨然是时髦的网络社交方式。粗粗扫描一番,贺

涵偏爱的“深夜食堂”、王漫妮向往的栖身之所、房似锦的上班途经地先后在“必到”的榜单上占有一席之地。可细品之下,被收纳进取景框的上海,并非贴了几张“网红”标签。许多故事里,她绝不仅仅是模糊的背景板,更是“隐藏的主角”,参与着故事的讲述。

▼ 下转第三版

转版导读

“拍不腻”上海,因为日日新的城市能为镜头提供千言万语

龚正主持市政府常务会议

研究制订长三角一体化示范区产业发展规划

推动临港公共服务更加优质均衡 加快推进新型基础设施建设

提升产城融合和产业政策协同的质量。要在制度创新上下更大功夫,力争形成更多可复制可推广的亮点。

会议原则同意《临港新片区高质量社会服务体系建设规划》并指出,要围绕养老、托育、医疗等群众关注的领域,加快完善布局,

推动公共服务更加优质均衡。要与现代化新城的功能定位相匹配,探索模式创新,打响临港公共服务品牌。 ▼ 下转第三版

商户春节不回乡 民警上门除隐患

寄封“数字家书”,把思念带回家

均刊第二版

2021年中央广电总台春节联欢晚会首次采用AI+VR裸眼3D演播室、8K超高清和“VR视频+三维声”直播

炫酷高科技护航,牛年春晚将呈现震撼视听盛宴

■本报记者 姜方

“万众安康辞旧岁,欢声笑语迎新年。”昨天,2021年中央广播电视总台春节联欢晚会公开了部分节目亮点和多项前沿科技手段应用。紧跟时代主题、紧扣社会现实、紧贴火热生活的牛年春晚出新出奇、精彩纷呈,将在“欢乐吉祥、喜气洋洋”的新春氛围中为全球华人献上一台强信心、聚民心、暖人心、筑同心的文化盛宴。

整台晚会突出中国元素、民族特色、地域文化和世界多彩文明之美。各类节目思想精深、艺术精湛、制作精良,从形式到内容都焕发出蓬勃的生命力。

因疫情防控需要,有几位深受观众喜爱的境外演员无法到现场演出,总台将采用超高清“云”视频技术,架起观众和演员之间的桥梁。“云传播”联结起五湖四海、世界各地的精湛艺术,为“就地过年”的人们送上浓浓的年味。

将现场观众互动融入其中,也让“云”观众做客现场

据总台相关负责人介绍,春晚不仅是一台文艺盛宴,同时也是科技创新的盛会。今年春晚继续创新技术运用,大幅度融合前沿科技手段,充分呈现总台

“5G+4K/8K+AI”战略迅猛发展的最新成果,为观众带来巨大的视听震撼。其中,春晚舞台主屏采用61.4米×12.4米的8K超高清巨型大屏幕,以春晚演播大厅的中心为圆心弧形布置;在观众席后区和上方,由154块屏幕构成超高清大屏幕,与舞台主屏、地屏和装饰冰屏融为一体,构成一个穹顶演播空间,拓展了舞台视觉空间,创新设计使台上台下融为一体,将现场观众互动融入其中,也让“云”观众做客春晚现场。

舞美将首次采用8K超高清视频进行呈现。整个演播大厅植物赋形、千姿百态,姹紫嫣红,总台自主研发的大屏“控管监”播放系统可对120路超高清

视频进行裁切、合成和同步安全播放。今年春晚还将首次采用AI+VR裸眼3D演播室技术,突破传统舞台空间呈现形态,新颖炫酷、科技感十足。配合全景自由视角拍摄、交互式摄影控制、特种拍摄和实时虚拟渲染制作,本届春晚将为电视机和手机前的观众带来一场突破感官体验的惊喜之旅。

今年春晚将在总台8K超高清视频频道进行首次8K直播,还将在总台北京四址、上海国际传媒港、深圳粤港澳大湾区中心通过IP网和5G网传输的内网电视频道进行播放。同时,总台将联合四大运营商在北京、上海、广州、深圳、成都、杭州、济南、海口、青岛、福州等10个城市公共场所的30多个8K超高清大屏及8K电视机同步播放今年春晚。

将在上海传媒港融媒体影院首次进行春晚4K影院直播

今年春晚在延续全媒体传播的基础上,还将实现新媒体传播的新突破。本届春晚将在“央视频”“央视文艺”进行首次“VR视频+三维声”直播。通过采用总台研发的智能切换和多主体智能追踪技术,实现多视角观看。总台还将在上海传媒港融媒体影院首次进行

春晚4K影院直播。

除夕当晚,综合频道、综艺频道、8K超高清频道等8个央视频道将全程同步直播,美国、法国、意大利等170多个国家和地区的600多家媒体也将对春晚进行直播及报道。央视新闻新媒体、云听、央视网、央广网、国际在线等将向全球同步直播。今年春晚还将携手抖音、12亿红包带亿万观众惊喜。此外,淘宝将与春晚联动,清空购物车、20亿商品补贴助力观众“淘”到好运。《春晚倒计时》《春晚进行时》《春晚微纪录》等一系列跨界节目、《春晚GO青春》直播带货、春晚文创等项目将释放全民互动巨大能量,延伸“春晚季”欢乐氛围。